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１．令和６年第５回郡上市議会臨時会議事日程（第１日） 

令和６年10月21日 開議 

 

 日程１ 会議録署名議員の指名 

 日程２ 会期の決定について 

 日程３ 議案第120号 専決処分した事件の承認について（令和６年度郡上市一般会計補正予算

（専決第１号）） 

 日程４ 議案第121号 工事請負契約の締結について（郡上市役所本庁舎等ＺＥＢ化改修空調設

備工事） 

 

２．本日の会議に付した事件 

 議事日程に同じ 

 

３．出席議員は次のとおりである。（１７名） 

        １番   北 山 浩 樹        ２番   大 坪 隆 成 

        ３番   有 井 弥 生        ４番   和 田 樹 典 

        ５番   みずの ま り        ６番   蓑 島 正 人 

        ７番   池 田 源 則        ８番   池 戸 郁 夫 

        ９番   山 田 智 志       １０番   本 田 教 治 

       １２番   田 代 まさよ       １３番   田 中 義 久 

       １４番   蓑 島 もとみ       １５番   森 藤 文 男 

       １６番   原   喜与美       １７番   野 田 かつひこ 

       １８番   清 水 敏 夫 

 

４．欠席議員は次のとおりである。（１名） 

       １１番   長 岡 文 男 

 

５．地方自治法第１２１条により説明のため出席した者の職氏名 

     市    長  山 川 弘 保     副  市  長  置 田 優 一 

     副  市  長  乾   松 幸     教  育  長  熊 田 一 泰 

     市長公室長  河 合 保 隆     総 務 部 長  加 藤 光 俊 

     健康福祉部長  田 口 昌 彦     農林水産部長  田 代 吉 広 
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     商工観光部長  粥 川   徹     建 設 部 長  三 輪 幸 司 

     環境水道部長  遠 藤 貴 広     郡上偕楽園長  成 瀬 敦 子 

     教 育 次 長  長 尾   実     会計管理者  中 山   洋 

     消  防  長  兼 山 幸 泰     郡上市民病院事務局長  藤 田 重 信 

     国保白鳥病院事務局長  蓑 島 康 史     代表監査委員  神 谷 公 眞 

 

６．職務のため議場に出席した事務局職員の職氏名 

                         議会事務局       
     議会事務局長  齋 藤 貴 代     議会総務課長  野 田 知 孝 

     議会事務局 
     議会総務課  荻 本   恵 
     主 任  
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    ◎開会及び開議の宣告   

○議長（森藤文男）  おはようございます。 

 議員の皆さんには、本当にお忙しいところを出席いただきましてありがとうございます。 

 ただいまから、令和６年第５回郡上市議会臨時会を開会いたします。 

 ただいまの出席議員は17名であります。定足数に達しておりますので、これより会議を開きます。 

 本日の欠席議員は11番 長岡文男議員であります。定足数に達しておりますので、これより会議

を開きます。 

 本日の議事日程につきましては、お手元に配付をしてありますのでよろしくお願いいたします。 

 なお、再三冒頭申し上げますが、会議ですので、携帯電話の電源はマナーモードにするかお切り

になってください。このところ３回連続この議場本会議等で、そういったことが起きておりますの

で、十分配慮をお願いいたします。 

（午前 ９時３０分）  

──────────────────────────────────────────── 

    ◎会議録署名議員の指名   

○議長（森藤文男）  それでは、日程１、会議録署名議員の指名を行います。 

 会議規則第88条の規定により、会議録署名議員には、12番 田代まさよ議員、13番 田中義久議

員を指名をいたします。 

──────────────────────────────────────────── 

    ◎会期の決定について   

○議長（森藤文男）  日程２、会期の決定についてを議題といたします。 

 会期並びに会期日程第につきましては、去る10月17日の議会運営委員会において御協議をいただ

いております。 

 お諮りをいたします。本臨時会の会期は、本日１日としたいと思います。これに御異議ございま

せんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  異議なしと認めます。よって、本臨時会の会期は本日１日と決定いたしました。 

 会期の日程につきましては、お手元に配付してありますので、お目通しを願います。 

 神谷代表監査委員におかれましては、大変御多用のところを御出席いただき、誠にありがとうご

ざいます。 

──────────────────────────────────────────── 

    ◎市長挨拶   

○議長（森藤文男）  ここで、山川市長から御挨拶をいただきます。市長、お願いします。 
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 山川市長。 

○市長（山川弘保）  おはようございます。 

 令和６年第５回郡上市議会臨時会を招集いたしましたところ、議員各位には御参集をいただき、

誠にありがとうございます。 

 提案説明に入ります前に９月定例会以降の市政の動きなどにつきまして報告等をさせていただき

ます。 

 清流長良川あゆパークの来場者が９月29日に100万人に達し、記念セレモニーが開催されました。

本施設は平成30年６月のオープン以降、市内外から主に家族連れや学校の行事等で御来場いただい

ておりますが、今後も川と魚に親しむ場として、また、世界農業遺産「清流長良川の鮎」の情報発

信拠点として、内水面漁業の振興、発展と伝統文化の継承に努めてまいります。 

 次に、10月14日、「清流の国ぎふ」文化祭2024の開会式が、天皇皇后両陛下を御臨席の下、開催

されました。オープニングステージでは舞台を飾る役者として、気良歌舞伎保存会のメンバーが共

演し、また、「郡上踊り保存会」と民謡団体による「かわさき」が披露されました。フィナーレで

は、子どもから高齢者、障がいを持たれた方や外国人の出演者1,500人余りが笑顔で春駒を踊るな

ど、郡上おどりで心を通わせていました。改めて、気良歌舞伎、郡上踊の両保存会の皆様に感謝申

し上げます。 

 市内においては、昨日20日に郡上市総合文化センターにて風流踊フェスタが開催され、郡上特別

支援学校高等部の生徒の皆さんによる和太鼓演奏に始まり、郡上の様々な踊りのほか、市外からは

西馬音内の盆踊りなど８団体が地域の民俗芸能を披露されました。 

 11月には、「短歌の祭典」古今伝授の里・郡上や郡上市民芸術文化展が開催されます。これらイ

ベントの開催に関わる全ての皆様の御苦労に感謝申し上げます。 

 最後に、令和７年度の予算編成についてであります。 

 私が市長となり、初めての新年度予算編成となりますが、本市は財政健全化法上の実質公債費率

や将来負担比率を見ても、県内の市では最も財政状況が厳しい自治体です。 

 さらには、幅広い使途に充当可能な財政調整基金については、標準財政規模などから勘案すると

30億円の確保が望ましい中、15億円しかなく非常に厳しい財政状況となっております。また、若年

女性人口の減少により、将来には消滅可能性を否定できない自治体であるとの指摘も続いています。 

 予算編成に当たっては、「命を守る」、「郡上を守る」、「若者の未来を守る」を政策の柱とし

ています。本市の厳しい状況を踏まえつつ、子育て世代をはじめとした若い世代が住みやすい郡上

市の実現に向けて、必要な政策を講じていくためには、聖域なく全ての事業を精査し、その財源を

捻出し、若い世代への予算のシフト、これを行っていきたいと考えています。 

 大きな事業見直しになることが予想されることから、12月議会において方針を含め、進捗状況な
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ど御報告させていただきたいと考えています。 

 さて、本日開会いたしました臨時議会は、専決処分した事件の承認に関するもの１件、契約に関

するもの１件でございます。 

 議案などの詳細につきましては、議事の進行に従い、それぞれの担当部長から説明をいたします

ので、御審議の上、議決を賜りますようお願い申し上げ、挨拶といたします。 

 令和６年10月21日、郡上市長 山川弘保。 

○議長（森藤文男）  ありがとうございました。 

──────────────────────────────────────────── 

    ◎議案第120号について（提案説明・採決）   

○議長（森藤文男）  日程３、議案第120号 専決処分した事件の承認について（令和６年度郡上市

一般会計補正予算（専決第１号））を議題といたします。 

 説明を求めます。 

 加藤総務部長。 

○総務部長（加藤光俊）  議案第120号 専決処分した事件の承認について（令和６年度郡上市一般

会計補正予算（専決第１号））、上記について、地方自治法第179条第１項の規定により、令和

６年10月９日、次のとおり専決処分したので、報告し、承認を求める。令和６年10月21日提出、郡

上市長 山川弘保。 

 補正予算書１ページを御覧ください。 

 令和６年度郡上市の一般会計補正予算（専決第１号）は、次に定めるところによる。 

 第１条、歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ3,386万円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳

入歳出それぞれ287億2,293万9,000円とする。 

 次に、事業内容を説明しますので、説明一覧表のほうを御覧ください。 

 ３ページを御覧ください。 

 今回の専決補正予算は、10月９日付の衆議院解散に伴います選挙執行に要する経費を専決をさせ

ていただいたものでございます。 

 まず上段、歳入でありますけれども、款16は県の支出金で、選挙費委託金、歳出名称が衆議院議

員選挙執行経費委託金で3,386万円です。 

 歳出は、衆議院議員選挙経費としまして補正額は3,386万円です。 

 内容としましては、主に職員手当でありますとか、ポスター掲示場等の需用費が主な支出の内容

でございます。よろしくお願いいたします。 

○議長（森藤文男）  説明が終わりましたので、質疑を行います。質疑はございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 
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○議長（森藤文男）  質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

 お諮りをいたします。ただいま議題となっています議案第120号については、会議規則第37条第

３項の規定により、委員会付託を省略したいと思います。これに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  異議なしと認めます。よって、議案第120号は委員会付託を省略することに決

定をいたしました。 

 討論を行います。討論はございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  討論なしと認め、討論を終結し、採決を行います。 

 議案第120号について、原案のとおり承認することに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  異議なしと認めます。よって、議案第120号は原案のとおり承認することに決

定をいたしました。 

──────────────────────────────────────────── 

    ◎議案第121号について（提案説明・質疑・採決）   

○議長（森藤文男）  日程４、議案第121号 工事請負契約の締結について（郡上市役所本庁舎等Ｚ

ＥＢ化改修空調設備工事）を議題といたします。 

 説明を求めます。 

 加藤総務部長。 

○総務部長（加藤光俊）  議案第121号 工事請負契約の締結について（郡上市役所本庁者等ＺＥＢ

化改修空調設備工事）。 

 次のとおり工事請負契約を締結したいので、郡上市議会の議決に付すべき契約及び財産の取得又

は処分に関する条例第２条の規定により議会の議決を求める。 

 令和６年10月21日提出、郡上市長 山川弘保。 

 １、契約の目的、郡上市役所本庁舎等ＺＥＢ化改修空調設備工事。 

 ２、契約の方法、一般競争入札による。 

 ３、契約金額、１億8,700万円。 

 ４、契約の相手方、富山県富山市新庄本町二丁目８番７号、富山空調電設株式会社、代表取締役、

松井和彦。 

 ５、工事の場所、郡上市八幡町島谷228番地、本庁舎の場所でございます。 

 ６、工事の概要は、空調設備工事一式です。 

 ９月議会で補正予算を議決いただきましたＺＥＢ化改修空調設備工事につきましては、一般競争
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入札により実施しました。この結果、一社から応札があり、予定価格内のため同社との契約を行い

たいとする議案です。 

 なお、応札の一社であっても、工事概要や入札参加資格は公告により明らかにしており、入札意

欲のある者への入札参加機会は確保されていることから、競争性は担保されており、本契約は有効

でございます。 

 ２ページ目の資料６番目から御説明いたしますけれども、工事概要は、まず空調設備工事一式で、

記載のとおりマルチエアコン、パッケージエアコン、ルームエアコンを記載の台数設置いたします。 

 マルチエアコンといいますのは、エアコンごとで電源管理と温度調節が可能なもので、効率的な

空調管理ができるため、一番多くの台数を設置いたします。 

 パッケージエアコンは、室外機に接続する吹き出し口の個別の温度調整ができないというもので

ありまして、防災センター、会議室に設置をいたします。 

 ルームエアコンは小型のもので、宿直室と食堂の横にあります待機室に設置します。 

 次に、換気設備工は、庁舎の各フロアにあります機械室の機器を撤去いたしまして、室内温度を

維持しつつ空気循環を行うための全熱交換器を設置するという工事内容です。 

 ＥＭＳ工事は、電気使用量を監視する機能を整備して効率的な運用を図れるようにする工事であ

ります。 

 次のページから図面を示しておりますけれども、マルチエアコンといいますのはＭＡＣと表記さ

れております。パッケージエアコンはＰＡＣ、ルームエアコンはＲＡＣ、熱交換器はＨＥＸと表記

して、それぞれの設備場所を示してございます。 

 配管につきましては可能な範囲で既存を活用し工事費の節減に努めております。 

 一番最後のページに入札結果を示してございます。落札率は92.35％でございました。 

 以上です。よろしくお願いいたします。 

○議長（森藤文男）  説明が終わりましたので、質疑を行います。質疑はございませんか。 

（挙手する者あり） 

○議長（森藤文男）  17番 野田かつひこ議員。 

○１７番（野田かつひこ）  17番の野田でございます。１つだけ確認をさせていただきたいのですが、

今までの御説明で入札の概要はおよそ分かりましたが、ただ一つちょっと伺っておきたいのは、入

札に関する公告は、どんなふうに公告というのがあるのかという。すなわち多くの業者さんが、当

然見るべきところに掲載されるとか、発表されるとか何とか多分あると思うんですが、それはどん

なふうな状況だったのか、ちょっと教えていただきたいと思います。 

○議長（森藤文男）  答弁を求めます。 

 加藤総務部長。 
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○総務部長（加藤光俊）  公告といいますのは、いわゆる公告式条例に基づきまして市内に７か所ご

ざいます掲示板、庁舎ですと庁舎前でございますし、各振興事務所のところに掲示板がございます。

そちらにこういった工事を執行しますということで公告という行為となりますし、ホームページに

も掲載させていただいて、いろんな方が見える環境にさせていただく、そういう行為でございます。

よろしくお願いいたします。 

（挙手する者あり） 

○議長（森藤文男）  17番 野田かつひこ議員。 

○１７番（野田かつひこ）  関連ですが、市内の掲示板及び市のホームページということですよね。

そうしますと、富山県の富山空調さんは、それを見られて入札されたということですよね。すごい

ことだと思いますが、ほかには、例えば辞退しますとか、こちらから指名がない限りは辞退はない

ということだから、それはそれでいいですね。 

 ちょっと、私、違和感を感じるんですが、富山空調さんはなぜそれを知られたか、市内だけしか

ない。ホームページは見ようと思えば見られますけれども、全てのホームページを見られたのかな

と今ふと思ったわけですが、その辺はどんなふうに理解をされたとみえますか。 

○議長（森藤文男）  答弁求めます。 

 加藤総務部長。 

○総務部長（加藤光俊）  御指摘のとおり指名という場合ですと、業者さんにあなたを指名しました

よということで通知が行きますので、うちは指名されたんだということは分かります。 

 公告という形で、どういった業者さんが見ていただけるのかというのは、確かに疑問に思うこと

は当然でありますけれども、いわゆるそういったところをホームページでありますとか、公告とい

うとなかなか見づらいかもしれませんけれども、ホームページというところを常にチェックしてい

ただいて、業者さんとしてもそういう御努力をされているんだろうと。 

 そういったところでの、今回一社の応札があったということで理解をしておりまして、個別に聞

くこともできませんので、どうやって知られたんですかというのは、参考にお聞きすることはでき

るかもしれませんが、そういった形で全国的な公告という形での周知、それをもって業者さんも営

業努力という形で入札行為を行っていたんだということで理解をしております。 

○議長（森藤文男）  ほかにございませんか。 

（挙手する者あり） 

○議長（森藤文男）  ２番 大坪隆成議員。 

○２番（大坪隆成）  ２番 大坪です。この一般競争入札に当たって市内の事業所から問合せ等があ

ったかどうか教えてください。 

○議長（森藤文男）  答弁を求めます。 
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 加藤総務部長。 

○総務部長（加藤光俊）  市内の業者さんからは問合せがあったところというのは承知していないで

す。お願いします。 

（挙手する者あり） 

○議長（森藤文男）  ２番 大坪隆成議員。 

○２番（大坪隆成）  大きな案件ですし、できれば市内の事業所に多く仕事をしていただくようなそ

ういった入札方法等も、もちろん最大限費用を安く抑えるということが大切だと思いますが、同じ

くらい市内の事業所に仕事を持っていくということも大切だと思いますので、せめて問合せ等があ

るぐらいの市内の業者に周知できるような方法等は、何かそういった方法はないのでしょうか。 

○議長（森藤文男）  答弁を求めます。 

 加藤総務部長。 

○総務部長（加藤光俊）  先ほどの一般競争というのはやっぱりホームページであるとか公告という

形でお知らせするわけでして、市内の業者さんだけに特にということは、これまでもやったことは

ないと思っています。 

 ただ、おっしゃられますように、市内の業者さんにいかに多く受けていただくかというのは、私

どもは十分配慮させていただいておりまして、今回の工事で言いますと、幾つかの工種に分けさせ

ていただいた中には、市内の業者を指名させていただくという形でやらせていただく部分もありま

して、それは、また金額的に一般競争という取扱いをさせていただきましたけれども、そちらにつ

いては市内の業者さんからも問合せがあり、市内の業者さんが現に取られたという実績もあります

ので、今回は特にＺＥＢ化ということで、非常に工事自体の難しさでありますとか、やっぱり庁舎

を動かしながら工事をやらせていただくということで、少し条件には厳しいものを付与せざるを得

なかったということではございますので、今回のＺＥＢ化に関しては、そういった少し市内の業者

さんには入りづらい環境にあったということではありますが、極力ほかの工種に関しましては、入

れさせていただくと、かように考えておりますので、よろしくお願いいたします。 

（挙手する者あり） 

○議長（森藤文男）  ２番 大坪隆成議員。 

○２番（大坪隆成）  ありがとうございます。せっかくの大きな事業ですし、こういった経験を通じ

て市内の電気工事事業所等が経験を積んでいくということも非常に大事なことだと思いますし、若

い子たちが帰ってきて働く場所が郡上にあるというのが、市長も目指してみえることですので、せ

めてこういうどんどん積極的に市内の事業所を使えるような、そういった施策をぜひ考えてくださ

い。よろしくお願いします。ありがとうございます。 

○議長（森藤文男）  ほかに質疑はございませんか。 
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（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  質疑なしと認め、質疑を終結いたします。 

 お諮りいたします。ただいま議題となっています議案第121号については、会議規則第37条第

３項の規定により、委員会付託を省略したいと思います。これに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  異議なしと認めます。よって、議案第121号は委員会付託を省略することに決

定をいたしました。 

 討論を行います。討論はございませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  討論なしと認め、討論を終結し、採決を行います。 

 議案第121号について、原案のとおり可とすることに異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（森藤文男）  異議なしと認めます。よって、議案第121号は原案のとおり可とすることに決

定をいたしました。 

 以上で、本日の日程は全て終了をいたしました。 

──────────────────────────────────────────── 

    ◎市長挨拶   

○議長（森藤文男）  ここで、山川市長から御挨拶をいただきます。 

 山川市長。 

○市長（山川弘保）  本日は臨時会を招集いたしまして、提出議案２件について御議決をいただき誠

にありがとうございました。 

 契約につきましては、可能な限り早く実施をするという必要がありますので、臨時会を招集させ

ていただいたわけでございます。適切な執行に努めてまいります。 

 時節柄議員の皆様方には健康に御留意をされ、御活躍くださいますよう祈念し、閉会に当たり御

挨拶とさせていただきます。ありがとうございました。 

 令和６年10月21日、郡上市長 山川弘保。 

──────────────────────────────────────────── 

    ◎議長挨拶   

○議長（森藤文男）  令和６年第５回郡上市議会臨時会の閉会に当たり、一言御挨拶を申し上げます。 

 本臨時会では、２議案について審査をしていただきました。２議案ではありますが、しっかりと

執行部のほうから招集をかけられ、そしてこの議会が議決をするという二元代表制のしっかりとし

たそういったことを構築してありますので、そういったことで審議をしていただきました。誠にあ
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りがとうございます。 

 議会におきましては、ただいま「議員と語ろう会」を開催中であります。あと２会場で市民の方

との意見交換を計画ております。これは議員としての務めでもありますし、そういったことを市政、

また政策の提言に結びつけるというふうな目的等もございますので、御理解いただきながら議会活

動を進めていただきたいというふうにして思います。 

 神谷代表監査委員におかれましては、この短時間ではございましたが、お越しいただきました。

本当にありがとうございます。 

 朝晩本当に寒くなりました。しかしながら日中は非常に暖かいので、寒暖差で体調を崩される方

もお見えになるかとは思います。しっかりと体調管理を整えまして、12月議会もあっという間であ

ります。１か月ほどで12月議会を迎えることとなります。この間が議員として重要となりますので、

しっかりとそれを踏まえながら議員活動にいそしんでいただきたいというふうにして思います。 

 それでは、ますます皆様方の御活躍を祈念して、閉会に当たりの挨拶に代えさせていただきます。 

──────────────────────────────────────────── 

    ◎閉会の宣告   

○議長（森藤文男）  以上で、本日の会議を閉じます。 

 これをもちまして、令和６年第５回郡上市議会臨時会を閉会いたします。どうも皆様お疲れさま

でございました。 

（午前 ９時５６分）  
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